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ВСТУП 

Сучасний етап реформування освітньої системи в Україні розкриває 

питання розвитку мовної компетенції, що набуває особливої актуальності. 

Суттєва увага приділяється створенню освітнього простору, який сприятиме 

розвитку й саморозвитку учнів із акцентом на засвоєння знань, розвиток 

комунікативних і творчих здібностей, а також формування навичок 

текстотворення. Це відповідає положенням законодавчих і нормативних 

документів, таких як Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», 

«Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»)», 

Національна доктрина розвитку освіти, Державний стандарт початкової освіти 

та Загальноєвропейські рекомендації з мовної освіти. 

Розвиток мовлення учнів визначено одним із ключових принципів 

навчання української мови, особливо у початковій школі. У цьому контексті 

стратегічний документ «Нова українська школа» слугує методологічним 

орієнтиром, спрямованим на формування особистості, здатної застосовувати 

здобуті знання в практичній діяльності, включно з текстотворчістю. 

Формування умінь учнів працювати з текстом пов’язане з оволодінням лексико-

граматичною структурою мовлення, використанням мовних засобів відповідно 

до комунікативної ситуації, а також здатністю точно й виразно висловлювати 

думки. 

Науковий інтерес до проблеми тексту підтверджується її важливістю. У 

психолого-педагогічній літературі висвітлено питання розуміння й створення 

текстів (В. Бадер, Б. Баєв, Т. Байбара та ін.), лінгвістичної природи тексту (Ф. 

Бацевич, А. Загнітко, Л. Мацько та ін.). Проблематика текстотворення в межах 

мовленнєвого розвитку учнів досліджена у працях багатьох учених, які 

аналізували дошкільну, початкову та середню освіту. 

У лінгводидактиці розроблено методики формування усного й писемного 

мовлення, діалогічного й монологічного висловлювання, а також прийоми 

роботи з текстом. Проте проблема формування текстотворчих умінь у процесі 

вивчення дієслова залишається недостатньо дослідженою. Це ускладнює 
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навчання учнів правильно застосовувати дієслівні форми, розвивати 

експресивність і багатство мовлення. 

Активне використання дієслівних форм має велике значення для 

збагачення мовлення учнів. Вживання дієслів у метафоричному значенні сприяє 

художньому відтворенню дійсності. Водночас аналіз навчальної літератури 

свідчить про недостатнє висвітлення цього аспекту, що визначає актуальність 

дослідження. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутнісні характеристики базових понять. 

2. Дослідити психологічні чинники формування умінь учнів 

працювати з текстом. 

3. Розкрити лінгводидактичні засади формування текстотворчих 

умінь. 

4. Проаналізувати зміст чинних підручників української мови 

щодо формування умінь створювати тексти. 

5. Розробити й експериментально перевірити ефективність 

системи вправ, спрямованої на формування текстотворчих умінь. 

Об’єкт і предмет дослідження: 

 Об’єкт: формування текстотворчих умінь учнів початкових 

класів. 

 Предмет: методичні підходи, принципи та вправи для 

формування текстотворчих умінь під час вивчення дієслова. 

Методи дослідження: 

 Теоретичні: аналіз наукової літератури, синтез теоретичних 

положень. 

 Емпіричні: анкетування, експеримент, консультації з 

учителями. 

 Статистичні: кількісний аналіз експериментальних даних. 

Це дослідження є кроком до вирішення проблеми формування 

текстотворчих умінь, що має значний потенціал для підвищення якості мовної 

освіти в Україні. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі розроблено та експериментально підтверджено ефективність 

комплексної експериментальної системи вправ, які спрямовані на формування 

текстотворчих умінь в учнів початкових класів під час вивчення дієслова. 

Вивчення і синтез спеціальної літератури щодо формування 

текстотворчих умінь учнів початкових класів під час вивчення дієслова дало 

змогу дослідити різні підходи науковців до пояснення поняття 

«текстотворення» і визначити його як процес постійної взаємодії таких етапів: 

орієнтація в умовах спілкування, планування розвитку думки, вибір мовних 

засобів для її вираження та рефлексивна діяльність учнів. Аналіз дисертаційних 

робіт дозволив виділити чотири основні групи текстотворчих умінь: 

інформаційно-змістові, структурно-композиційні, граматико-стилістичні та 

поведінково-рефлексійні, які співвідносяться з ключовими етапами створення 

тексту (орієнтація, планування, реалізація та контроль). Формування 

текстотворчих умінь у процесі вивчення дієслова було трактоване як процес 

опанування учнями інформаційно-змістових, структурно-композиційних, 

граматико-стилістичних та поведінково-рефлексійних вмінь, що базуються на 

засвоєних граматичних особливостях дієслів для ефективного і доцільного їх 

використання в мовленні. 

Аналіз наукових джерел дозволив визначити основні особливості усної та 

писемної форм української мови, які в психології трактуються як вищі психічні 

функції. Ці функції є специфічними утвореннями, які суттєво відрізняються 

одна від одної та мають кілька характеристик для їхнього розмежування. Усне 

мовлення є безпосередньо мотивованим ситуацією та тісно пов'язане з 

контекстом, оскільки взаємодія з слухачем, використання позамовних засобів і 

невербальних форм комунікації сприяють взаєморозумінню. Писемне мовлення, 

в свою чергу, є попередньо підготовленим, орієнтованим на зорове сприйняття, 

переважно монологічним і не залежить від негайної реакції адресата. На 

відміну від усного, писемне мовлення дає змогу внести корективи, що дозволяє 

автору досягати точності, правильності та логічності у викладі своїх думок. 
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У дослідженні обґрунтовано лінгводидактичні засади формування 

текстотворчих умінь учнів початкових класів у процесі вивчення дієслова, що 

визначають зміст навчання, а також підходи, які використовуються для цього 

процесу. Серед них виділяються компетентністний, текстоцентричний, 

комунікативний, діяльнісний та системний підходи. Крім того, сформульовано 

загальнодидактичні та специфічні принципи, що мають суттєве значення для 

ефективного навчання: увага до матерії мови, розуміння мовних значень, оцінка 

виразності мовлення, розвиток мовного чуття, координація у творенні усних і 

письмових текстів, комунікативна спрямованість, зіставлення та диференціація 

мовних одиниць, градаційність, наступність і перспективність вивчення 

дієслова в різних етапах навчання, а також комплексний підхід до формування 

текстотворчих умінь у процесі вивчення дієслова, і мотивація текстотворення. 

Використано методи, зокрема пояснювально-ілюстративні, репродуктивні, 

методи проблемного викладу, частково-пошукові та дослідницькі, а також 

інтерактивні методи, такі як коло ідей, мозковий штурм, "навчаючи-вчусь", 

навчання в командах досягнень. Важливими засобами навчання стали 

аудіовізуальні матеріали, які допомогли учням краще сприймати і засвоювати 

навчальний матеріал. 

Аналіз змісту чинних підручників української мови для учнів початкових 

класів показав, що більшість завдань і вправ у цих підручниках орієнтовані на 

комунікативний аспект, зокрема на осмислення правил та особливостей 

використання самостійних і службових частин мови в усному та писемному 

мовленні. Однак серед вправ, які присвячені засвоєнню дієслова як частини 

мови, відсутні ті, що безпосередньо сприяють розвитку текстотворчих умінь 

учнів початкових класів. Тому в даній дисертації запропоновано систему вправ 

багаторівневої градаційності, яка націлена на формування текстотворчих умінь 

у учнів початкових класів за допомогою використання дієслівних форм. 

Результати експериментально-дослідного навчання підтвердили 

ефективність запропонованої системи вправ, побудованої за чотирма рівнями 

градаційності й спрямованої на формування в учнів початкових класів 

текстотворчих умінь із використанням дієслівних форм. Порівняння результатів 
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підсумкового етапу педагогічного експерименту, отриманих в 

експериментальних класах за спеціально організованим навчанням, і здобутих 

результатів у контрольних класах засвідчує позитивну динаміку у рівнях 

сформованості: текстових (+0,15); граматичних (+0,16); лексичних (+0,47) 

показників мовлення. 

Результати експериментального навчання підтвердили ефективність 

запропонованої системи вправ, побудованої на чотирирівневій градаційності, 

яка була спрямована на розвиток текстотворчих умінь учнів початкових класів 

через використання дієслівних форм. Порівняння результатів підсумкового 

етапу педагогічного експерименту в експериментальних класах, де навчання 

було організоване за спеціальною методикою, з результатами контрольних 

класів, показало позитивну динаміку в рівнях сформованості мовлення: 

текстових (+0,15), граматичних (+0,16) та лексичних (+0,47) показників. 
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